

# 不以山海为远 传播仁心仁术

## ——中国援外医疗队不负新时代新使命

新华社记者 吴晶 胡浩 董瑞丰 李恒

诚挚的问候、温暖的笑容,29日上午,习近平总书记等中央领导同志在人民大会堂会见中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会代表并合影留念。

党中央的关心关怀通过手机和互联网,迅速传遍中国援外医疗队所在国家和地区,广大队员深受鼓舞、矢志奋斗。大家表示将再接再厉,以仁心仁术续写新时代新征程的大爱与担当,为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

### 跨越山海 援外医疗工作步入新时代

“有机会投身祖国援外事业,何其有幸。”先进集体代表、第19批援中非医疗队队长王宝祥回想起习近平总书记给援中非中国医疗队的回信,不禁感慨地说。

2023年2月9日,习近平总书记在回信中说:“你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的友好使者。”

初心不渝,山海为证。跨越一个甲子,援外医疗正是中国人民热爱和平、珍视生命的生动体现。

1962年12月,刚刚宣告独立的阿尔及利亚向世界求救,恳请各国提供医疗援助。秉持国际人道主义精神,中国政府最先作出回应,并于1963年4月派出第一批援外医疗队。

60年来,在党和国家的直接关

心和有力部署下,一代又一代援外医疗队队员跨越山海,远赴异乡为当地患者提供医疗援助,以医者仁心架起民心相通之友谊桥梁。

党的十八大以来,习近平总书记提出构建人类卫生健康共同体的理念,总结凝练“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,为新时代的援外医疗工作指明前进方向,提供根本遵循。

29日表彰大会的热烈场面,将“时代楷模”代表、中国第24批援几内亚医疗队队长王振常的思绪拉回到9年前。

2014年初,埃博拉病毒肆虐非洲西部,世卫组织宣布当地进入一级传染病警戒,医疗志愿者纷纷撤离。王振常和队员逆行出征,始终战斗在埃博拉疫情防控第一线,实现了“打胜仗、零感染”的目标。

十年间,根据有关受援国请求,中国向南太岛国、加勒比海地区等新增加了多支医疗队,年均服务受援国患者达数百万人次,并逐年增加;与43个国家48家医院建立不同形式的对口合作关系,与有关国家合作建立25个临床重点专科中心,引入数百项新技术,从“输血式”援助转向可持续“造血式”合作。

国家卫生健康委国际司副司长、一级巡视员何绍华说,无论是协助多国防控黄热病、鼠疫、寨卡等疫情,还是与坦桑尼亚、科摩罗等国和国际组织共同实施疟疾、血

吸虫病等公共卫生合作项目,中国提供医疗服务、开展公共卫生合作的国家都在增多,构建起全方位、立体式的援外医疗队工作格局。

2023年初,第23批援埃塞俄比亚医疗队见证了中国援建的非洲疾控中心总部大楼正式竣工。队长张志初感到,在以习近平总书记为核心的党中央关心指引下,援外医疗工作正步入一个崭新的时代。

### 精诚所至 传播中国医者的仁心仁术

“一定要让中国的医学技术助力当地人民提升健康水平。”回忆2023年7月的“创举”,第2批援所罗门群岛中国医疗队队员肖跃海展露笑容。

在中国医疗队的指导下,当地外科医生成功开展该国第一台腹腔镜手术。为了这一刻,中国医疗队员带去腹腔镜模拟训练设备和操作器械,一次次手把手指导当地医生。

卢旺达马萨卡医院曾收治一名“不敢动手术”的肿瘤患者。经过中国医疗队3个半小时的手术,患者的肿瘤与下腔静脉成功分离。

临近出院,18岁的患者激动地用卢旺达语写下一行字:“中国医生,是你们给了我生的希望。”

超越国界、超越民族、超越肤色。迄今,中国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万余人次,诊治患者近3亿人次,赢得国际社会

广泛赞誉。“第一次就遇到内乱、枪战,为什么你还去了四次?”中国援阿尔及利亚医疗队队员徐长珍常常被人问起。

“我们救过的很多孩子都起名叫西诺瓦(中国人),而我就是他们的‘妈妈徐’。”徐长珍的回答,带着深深的牵挂。

近年来,中国援外医疗队量、质持续提升,疑难复杂、高水平手术明显增多,巡诊义诊次数不断增加。

在几内亚,中几友好医院已初步实现大病不出国的目标;坦桑尼亚的心脏病中心,大大减少了该国患者赴海外就医的需求,还吸引了周边国家的患者前去就医;在柬埔寨考斯玛中柬友谊医院,中医门诊门口排起长队……

### 薪火传承 续写新时代中国的大爱篇章

万里之遥,埃塞俄比亚季马市巴吉村,一块墓地被打扫得十分干净。“白衣战士的楷模,中埃友谊的使者”,中国首批援埃塞俄比亚医疗队队长、心血管病专家梅庚年就长眠在这里。当地老人泽乌迪一家三代为他义务守墓48年。

“到广袤的非洲大地去施展自己的才能,贡献自己的心智,贡献自己的力量!”追随父亲足迹完成援非使命后,年逾七旬的梅学谦对年轻的医生这样寄语。

像一簇簇迎风而起的蒲公英,一代代中国援外医疗队员为爱奔赴、落地生根。

1964年,中国向坦桑尼亚桑给巴尔派出首批医疗队。而今,在开满丁香花的桑给巴尔岛上,血吸虫病的发病率从8.92%下降到0.64%,当地医院已进入微创手术时代。

2023年9月,坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼亲自给第32批援桑给巴尔医疗队的队员颁发奖章和纪念证书。不久之后,电视剧《欢迎来到麦乐村》在中国大陆热播,讲述了中国医疗队在桑给巴尔的故事。

“‘麦乐’是斯瓦西里语中‘永远’一词的音译,‘麦乐村’既是中国医疗队的驻地,也是代表中国援外医疗承诺、体现大爱无疆的永恒之村。”第32批中国援桑给巴尔医疗队队长赵小军说。

“国虽有界,医者无疆,恪守职业道德,提供医疗援助,撒播爱之火种,传递心之友谊……”十天前的,第20批援中非中国医疗队许下铮铮誓言,开启为期18个月的崭新征程。

“一棒接着一棒!”医疗队队长、来自浙江台州的感染科医生王庚歌说,我们将牢记习近平总书记的嘱托,赓续“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,让中外人民的生命和友谊之树常青!

(据新华社北京12月30日电)

### 爱心大姨无私奉献 福州好人陈雅珠 照顾脑瘫双胞胎不言悔

本报记者 林榕昇

在马尾区君竹路上,有一个特别的三人水果摊,一辆车上摆着时令蔬果,摊前一名中年女人张罗着生意,一旁的另一辆车里则坐着一对脑瘫的双胞胎少年。女子陈雅珠是双胞胎的大姨,他们已经在这里摆摊11年了。日前,陈雅珠获评2023年第三季度福州好人。

陈雅珠是罗星街道沿山社区居民。2006年,陈雅珠的五妹生下一对双胞胎,由于早产,孩子一出生便被抱进了保温箱。孩子父母在双胞胎出生12天后离开了他们。孩子由陈雅珠抱到三妹和三妹夫寄养。在这之后,陈雅珠和三妹一家都在马尾摆摊做生意,两兄弟也跟在身边。到孩子3岁时,大家发现不对劲,一查才知道孩子患了脑瘫。孩子6岁时,养父母把孩子送回了娘家。

“他们把电话换了,去了外地。我就把他们接回了马尾,留在身边照顾。”面对可怜无助的兄弟俩,朴实善良的陈雅珠默默接过照顾兄弟俩的重担。

因为孩子离不开她,她也不放心把孩子独自留在家中,只能每日带着他们一起摆摊。一开始,兄弟俩个子小,陈雅珠出门摆摊,得一个个背出门。随着孩子渐渐长大,她的身体也大不如前,就请人帮忙推了一辆推车,出门就将兄弟俩放在车上推出去。

为了让孩子们的身体好一些,陈雅珠时常给他们做全身按摩。只要听说什么东西对身体好,她就想办法买来给孩子们吃。在陈雅珠的努力和坚持之下,兄弟俩情况好了不少。

“这几年许多人看到这个情况,都建议我把孩子送到福利院,可是我舍不得,我会陪着他们继续走下去。”陈雅珠说。



### 福州军休干部口述历史 ⑬

## 4年荣立二等功4次 白衣战士庄惠英:把伤病员当亲人

### 人物档案

庄惠英,女,1934年9月出生,1951年7月入伍,1955年1月加入中国共产党,曾荣立二等功4次、三等功2次,获嘉奖10多次,被评为医务工作模范。现为福州市白龙军休所军休干部。

1949年7月,我在泉州解放前夕进入惠世医院附属高级护士学校,半工半读以工为主。两年后,我积极响应抗美援朝号召参军,入伍后被分配在福建军区直属医院(现联勤保障部队第九〇〇医院)。

直属医院当时借用西禅寺旧址,除主殿外,使用前殿和厢房、旁厅,在四周临时搭建了一些简易平房作为门诊部、手术室。直属医院一成立就在人员缺少、机构不全、房屋设备简陋的情况下完成收容治疗任务,收治的都是野战医院难以救治的重症病人。

我刚到医院时只有17岁,真的很难忘记当年值夜班的情景:



在寂静的午夜,电灯熄灭后我们这些白衣战士就提着昏暗的马灯,穿梭在大殿东西两侧一排排的病房,巡视病人,不时传来的古庙钟声陪伴着我们直到黎明。

那时的医疗卫生条件较差,传染病肆虐,医院里有不少肺结核等危重病人,作为白衣战士的我们不怕脏、不怕累,根本顾不上被传染的风险,努力做好本职工作,把伤病员当成自己的亲人,细心照顾、耐心护理。有的结核病人浓痰堵住喉咙,我们细心清理;有的病人长期便秘,药物催便无效,我们便用手指深入肛门把硬粪一粒一粒地挖出来。当敌机空袭时,我们首先考虑的是伤病员的安全,和男同志



一样抬着无法行动的病人进入防空洞。

1955年,医院组建了传染科,当时从外科调任传染科护士长的我除了加班加点建立了整套的传染病护理技术操作规程,还带领全体护士严格执行消毒、隔离制度,在随后的3年时间里,虽然我们科室收容收治了十多种传染病,但没有发生一例交叉感染。

此外,我们动手制造的一种简易高效的消毒箱被福州军区首届护理技术经验交流会评为一等奖。

因为工作表现突出,1952年至1955年,我4年内被授予二等功4次,被评为医院医务工作模范,授予“技术能手称号”,并当选为福建军区(十兵团)和军区后勤英模代表大会的代表,出席1955年福建省劳模代表大会。

1958年,我被军区后勤部党代表大会选为军区首届党代表大会代表。

我从事医务工作60年,听党话,不忘初心,救死扶伤。“甘愿把自己的一切献给党”,这既是我的永恒心声,更是我孜孜不倦的毕生追求。

(庄惠英口述,吴云哲、郑立整理)

### 能动履职 助企发展

#### 长乐检察院为社矫对象排忧解难

本报讯(记者 张铁国 通讯员 黄颖林 岚虹)“感谢长乐检察院的帮忙,我们一定遵守社矫纪律,规范经营,将功补过。”日前,社矫对象陈某听说可以跨区赴连江从事生意洽谈,连连向长乐区检察院检察官致谢。

陈某与李某2人是长乐某纺织公司的董事和经理,因犯重大责任事故罪被判缓刑并接受社区矫正,活动区域限制在福州六城区,不得越界。法院也出具了禁止令,禁止其在缓刑考验期内从事与安全生产有关的活动。

近期,为了保证企业生存,公司需要拓展业务。作为管理人员,2人急需外出连江进行销售洽谈。他们向长乐区社区矫正管理局提出了半年内经常性前往连江县从事经营性活动的申请,但社矫局考虑到法院出具的禁止令,且2人一同前往邻县可能涉及接触同案犯,可能诱发再次犯罪等风险,驳回了申请。

“如果我们不能前往连江洽谈,大量存货将无法销售出去,公司会面临破产风险。”陈某说,2人通过长乐区检察院设立在金峰司法所巡回检察室提出申请,迫切寻求解决方案。

收到申诉后,承办检察官迅速调阅了社区矫正监管档案、工商营业执照等材料。经过研判,承办检察官认为,2人虽为公司股东,但非公司法人,从事的主要是销售业务,不属于法院禁止令中与安全生产相关联的工作,遂决定召开听证会,并建议区社矫局同意2人经常性跨市、县从事经营性活动的申请,最终获得同意。

讲文明树新风 公益广告

# 文明是最美的风景

文明旅游 行为公约

重安全 讲礼仪 不喧哗 杜陋习 守良俗 明事理 爱环境 护古迹 文明行 最得体